

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

APARECE LOS VIERNES

La correspondencia de Redacción dirijase á Pablo Iglesias, la de Administración á Felipe Peña Cruz.

Suscripción trimestre: España, 1 peseta; Portugal, 1,50; Exterior, 1,75.
Venta: paquete de 80 números, 1 peseta.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS QUE LUCHAN CONTRA EL ZARISMO

Suma anterior, 2.798,83 pesetas.

Madrid.—R. Ormaechea, 0,85.—P. Iglesias, 0,25.—Uno, 0,25.—Rovira, 0,25.—A. Domínguez, 0,25.—A. Elegido, 0,25.—V. Cuervo, 0,50.—B. Arroyo, 0,25.—Lumbreras, 0,25.—Total, 3,10.

Oviedo.—Recaudado por AURORA SOCIAL, 31,65.

Coruña.—Agrupación Socialista, 3.—Recaudado por la misma, 3,85.—Total, 6,85.

Palma de Mallorca.—A. Badal, 0,25.—M. Caubet, 0,25.—M. Valls, 0,20.—J. Montoya, 0,25.—B. Roca, 0,15.—B. Vicens, 0,15.—«La Metalúrgica», 5.—Total, 6,25.

Habana.—C. de la Guardia, 5,15.

Total general, 2.851,83 pesetas.

El proletariado dueño del Poder.

Para extinguir el régimen burgués; para lograr que se socialicen los medios de producción y de cambio; para obtener, en fin, la muerte de la explotación del hombre por el hombre, es indispensable que el proletariado se apodere del Poder político.

Sin este acto previo, que arranque de manos de la burguesía el Poder con que ampara y aumenta sus privilegios, y lleve á manos de la clase explotada lo que en ellas ha de ser fatalmente elemento de emancipación, no hay posibilidad de transformar en riqueza lo que hoy es capital, y de sustituir, por tanto, el régimen individualista por el régimen colectivista.

Por esta razón, el Socialismo internacional proclama como una de sus principales aspiraciones la conquista del Poder político por la clase trabajadora.

Gente que no milita en las filas conservadoras, sino en el campo republicano tacha á los socialistas, por sustentar dicha aspiración, de exclusivistas, de resucitadores de castas y hasta de reaccionarios.

El Poder—dicen esos críticos—no debe ser patrimonio de una sola clase, sino de todas. Pedirlo para una sola es querer que ésta tiranice, oprima.

¿Pero en qué mundo viven los que tal afirman? ¿Qué Historia es la que conocen? ¿Cuáles son los hechos que abonan su opinión?

Desde que el Estado existe, que es tanto como decir desde que las clases sociales tienen vida, ¿quién ha ocupado el Poder? ¿Individuos de todas las clases? ¿Representantes de todos los intereses? No. Le han ocupado, se han hecho dueños de él los que monopolizaban toda ó casi toda la riqueza, ó los que han defendido ese monopolio. Las otras clases, inferiores en fuerza, más débiles, han estado desheredadas del Poder y sufriendo las consecuencias del uso que hacía del mismo aquella que le ocupaba. Sólo han llegado á él cuando su potencia ha sido mayor que la de las otras. Entonces, la clase más vigorosa ha producido una revolución, ha echado del Poder á la clase caduca y ha ocupado su puesto.

Si los intereses de las clases han sido y son opuestos entre sí, ¿cómo habían de permitir la convivencia en el Poder de representantes de todas ellas? Eso era imposible.

Y si en los tiempos pasados ha ocurrido eso, ¿qué es lo que vemos hoy? ¿Ocupan el Poder representantes de la clase obrera, una de las dos clases existentes? No. Lo mismo en los países donde impera la Monarquía (Italia, Portugal, España, Inglaterra, Bélgica, Austria, Dinamarca, Holanda y otros países), que en los regidos por la forma republicana (Francia, Suiza, Estados Unidos, etc.), son elementos de la clase burguesa ó capitalista los dueños del Poder, que usan, naturalmente, en beneficio de su clase y en contra de la clase trabajadora.

Siendo, pues, hoy el Poder instrumento de dominio que sirve á una clase para tener sometida á la otra, ¿no es lógico que el Socialismo proclame como medida precisa para que los explotados se emancipen, emancipando á la vez á toda la Humanidad, la conquista del Poder político por el proletariado? ¿Podría acaso hacerlo de otro modo?

En este particular, el proletariado hará lo mismo que han hecho las otras clases. La diferencia entre éstas y él al conquistar el mencionado Poder está en que mientras todas ellas se han servido del mismo para destruir los privilegios de la anterior clase dominante y crear y mantener los de la vencedora, la clase obrera le empleará solamente en aniquilar los del capitalismo y en preparar las condiciones que exige el régimen armónico é igualitario que el Socialismo defiende.

Lejos, pues, de entrafñar ninguna tiranía la conquista del Poder político por el proletariado, entrafña la libertad y el bienestar de todos los seres humanos.

La semana burguesa.

Los partidarios de la «propaganda por el hecho», nombre con que los anarquistas han bautizado sus inconcebibles fechorías, acaban de añadir una hazafia más á las de su largo catálogo de inútiles atentados.

Las bombas arrojadas en París contra el rey de España y el presidente de la República, no sólo no han producido el efecto que sus autores se proponían, sino que han causado víctimas en personas ajenas por completo á las injusticias que por modo tan absurdo pretenden evitar esos desequilibrados vengadores.

En su obcecación, pretenden hacer responsables de las desigualdades del presente régimen social á quienes no pasan de ser meros representantes de la clase privilegiada, sin poder para desviar en un ápice la marcha de la sociedad burguesa del camino que la tiene señalado el proceso económico.

Así se explica que los atentados anarquistas, muchos de los cuales han causado la muerte de las personas contra quienes iban dirigidos, no hayan producido el menor resultado sensible en el sentido de aminorar los sufrimientos de los desheredados.

Por suerte, la clase trabajadora va adquiriendo cada día más capacidad, y con ella el convencimiento de que su emancipación no ha de ser obra de locura, sino de sensatez; no de arrebato, sino de cálculo, y no se lanzará á jugarse el todo por el todo hasta el momento en que juzgue seguro su triunfo.

Deber nuestro es, por consiguiente, aconsejar á los trabajadores para que no caigan en el *spoliarium* anarquista, donde yacen en caótica confusión todos los delirios y todas las aberraciones.

En la línea del Norte ha ocurrido un choque de trenes de mercancías, del cual han resultado gravemente heridos varios empleados de la Empresa.

Como el origen del siniestro fué debido á haberse escapado unos vagones de mercancías que estaban en un apartadero sin vigilancia de ninguna clase, resulta evidente que la escasez de personal—aparte del pésimo estado del material—ha sido lo que ha motivado el choque.

Afortunadamente para la Compañía, los coches eran menos que de tercera, y nadie la irá á la mano en pedirle responsabilidades.

Si responsabilidades. Precisamente á los dos ó tres días de ocurrido el siniestro, publicaba la *Gaceta* una disposición condonando á la Compañía del Norte una multa que le había sido impuesta por faltas en el servicio.

Teniendo un bien remunerado Consejo de Administración, ya pueden las Empresas ferroviarias reirse de leyes y reglamentos.

En un mitin verificado por los republicanos en Valladolid ha afirmado el Sr. Azcárate «que no es individualista ni socialista, por que las antiguas causas que dividían á ambos grupos han desaparecido, y que el partido republicano ni es obrero ni es burgués, sino amplio campo en que caben todos».

Decididamente, el Sr. Azcárate quiere la excomunión de Nakens, ansioso de que su partido haga profesión de fe burguesa. Pero D. Gumersindo por lo visto hace

del nuevo definir el mismo caso que de las coplas de Calainos.

Y bien mirado, el día en que el partido republicano arrojará el lastre de ciertas reformas sociales, ¿qué les iba á ofrecer á los trabajadores si quería, como quiere, que éstos le ayuden á realizar la revolución á que dicho partido aspira?

Precisamente por eso, por su cualidad de partido popular que reivindica, es por lo que el republicano necesita mantener el equívoco para evitar la desbandada del elemento obrero.

Aunque se incomode Nakens.

Por supuesto, que dan ganas de sospechar que al hablar de que él desea una República burguesa, no sabe el dueño de *El Motín* lo que significa esa palabra en la acepción que hoy se le da.

Porque como quien descubre algo nuevo, sale ahora diciendo que no son los trabajadores los más explotados, sino que hay otras clases, como la de los empleados de ferrocarriles, dependientes de comercio y bancos, tan dignas de protección como los trabajadores.

¡Pero hombre, Sr. Nakens! ¿En dónde ha leído usted ese disparate ni á qué socialista ha oído usted hacer esa arbitraria división entre los trabajadores?

Para nosotros, como para todo aquel que esté en su cabal juicio, y para decirlo en pocas palabras, trabajador es todo aquel que vive del producto de su trabajo personal, y burgués es todo aquel que vive de la renta que le produce el trabajo ajeno. La cosa no puede ser más elemental.

De modo que todas esas distinciones puede usted tenerlas por no hechas.

De lo mucho que habla Nakens en el último número de su periódico contra nosotros no vale la pena de ocuparse, porque el hombre repite más que la morcilla.

Sobradamente sabe todo el mundo que los muertos que mata Nakens, gozan de buena salud.

Y así como, por desgracia, no pudo acabar con los frailes, á pesar de sus terribles ataques, así por suerte nuestra su campaña contra los socialistas se perderá en el vacío, si es que no le resulta contraproducente.

Para lo único que Nakens ha mostrado habilidad hasta ahora ha sido para debilitar á su partido. ¡Ah! Y para que le crean un carácter.

Si no han leído ustedes la lista de las personas designadas para ejercer los cargos de la justicia municipal en Madrid durante el bienio de 1905 á 1906, léenla y se enterarán de que seguimos dominados por la yernocracia y el favoritismo.

En dicha lista figuran muchos nombres de deudos y paniaguados de personas influyentes que reparten sus dones entre quienes bien las sirven.

El que no tenga buenas aldabas y poca aprensión ya puede despedirse de ocupar ciertos cargos si sólo cuentan para ello con su propio mérito.

En esa especie de masonería política no se da entrada á cualquier advenedizo.

Anuncian los periódicos que en lo que resta en pie del tercer Depósito de las aguas se advierten señales inequívocas de próximo hundimiento.

Pero ya verán ustedes cómo no se toma la menor medida de precaución para prevenir una nueva catástrofe.

¿Para qué? Si llega el caso, y ocurren nuevas víctimas, con hacerles *solemnes* funerales y repartir algunos ochavos á las familias, ya queda satisfecha la conciencia burguesa.

¿Qué más puede pedirse?

Con el título de *Ingratos* publica un periódico republicano de Pamplona un artículo enderezado á demostrar que los trabajadores—los socialistas especialmente—no agradecen los esfuerzos que en defensa de los intereses de los desheredados realizan los republicanos, y que en cambio guardamos para éstos nuestras censuras al propio tiempo que no combatimos con energía á los monárquicos.

Está completamente equivocado el periódico navarro: nuestra campaña va igualmente dirigida contra monárquicos y republicanos, con una diferencia: que como á los trabajadores no hay que sacarlos del campo de la Monarquía porque serán contados los que en él militan, y con ello dicho se está que no son partidarios de tal régimen, hemos de ir á hacer nuestra propaganda entre los que figuran en el de la República, donde están con la equivocada creencia de que ésta supone un gran paso hacia su emancipación.

Esto lo hemos repetido constantemente, y no hay que hacer gran hincapié para comprender que es una cosa muy lógica.

Lo de desagradecidos é ingratos que nos cuelga el diario aludido, no tiene valor alguno y son palabras vacías de sentido.

Aunque su autor haya creído que con ello ponía una pica en Flandes.

¡Obreros! El «Diario Universal», no admite trabajadores asociados en su imprenta. El deber os impone juzgarle muerto. No le compréis jamás.

Instituto de Reformas Sociales.

Los vocales obreros han formulado las siguientes mociones:

Pidiendo se interese la inscripción en el Registro de Asociaciones de la Sociedad Cooperativa de producción «La Colectivista» de Villena, á lo que se ha negado el gobernador de Alicante;

Denunciando la conducta del alcalde y el gobernador de La Coruña por su ilegal tolerancia de las infracciones del descanso dominical;

Denunciando el proceder del alcalde y de los propietarios de Estepa que desnaturalizan el fin del Pósito allí constituido, invirtiendo sus productos en negocios usurarios, en vez de atender con ellos al remedio de la aguda crisis de trabajo;

Reclamando el funcionamiento de la Junta Local de Villamarchante y el pago de dietas á los vocales obreros que el alcalde se niega á satisfacer;

Denunciando los abusos cometidos por los patronos de Castro Urdiales, de acuerdo con el alcalde, para impedir que los vocales obreros de la Junta Local desempeñen el cargo;

También han presentado al Pleno una instancia de la Sociedad de Obreros panaderos de Gijón relativa al descanso en domingo.

La Sección segunda ha comunicado á nuestros compañeros que la Junta Local de Luisiana (Sevilla) ha quedado constituida en 21 de diciembre último.

El Instituto acordó por unanimidad elevar á 5 pesetas las dietas de la Junta Provincial de Valencia y señalar igual cantidad para las de inspección del trabajo de los vocales obreros de la Junta Local de Tarragona.

Con relación á una moción anteriormente presentada, acordó ordenar al alcalde de Sangenjo que constituya la Junta, declarándose el Instituto incompetente para resolver acerca de otros extremos que en la moción se trataban.

Caballero denunció la infracción de la Ley del Descanso en Madrid, citando una interminable lista de los establecimientos que debiendo permanecer cerrados durante todo el día del domingo, están abiertos al público, como si la ley no existiese. Reiteró además la pretensión de que en tanto se resuelvan los recursos sobre nulidad de la constitución de las Juntas Locales de Madrid y Elche, funcionen las antiguas, pues á pesar de haberlo así acordado el Instituto, no se observa su resolución.

El Sr. Azcárate, reconociendo la exactitud de las quejas, propuso, y así fué acordado, dirigir una comunicación al Gobierno para que corrija las infracciones de la Ley del Descanso, y otra á los alcaldes mencionados para que respeten y cumplan los acuerdos del Instituto.

El Sr. Moret planteó una cuestión interesante: la de aliviar la crisis agraria de

Andalucía, de que son víctimas los obreros y los pequeños propietarios. Como remedios propuso, en primer lugar, que el Estado destine 2 millones de pesetas a subvencionar las Asociaciones locales que se constituyan para dar alimentos gratuitos a los necesitados; que se facilite trabajo en obras públicas (caminos vecinales y carreteras) con toda urgencia; que se declaren libres de derechos de aduana los cereales, simientes y forrajes que se importen a España, y que se suspenda por cinco trimestres el cobro de la contribución, para evitar a los propietarios en pequeña escala el comiso de sus fincas por el fisco.

Mora habló para recomendar la urgencia de dictar medidas eficaces sobre el particular, citando al efecto numerosos casos que demuestran la gravedad de la crisis que padecen los trabajadores no sólo de Andalucía, sino de Castilla.

Los Sres. Moreno Rodríguez y marqués de Mochales abundaron en el mismo parecer.

A propuesta del Sr. Azcárate, se acordó que una ponencia formada por los vocales que habían intervenido en el debate redactase un proyecto de acuerdo para someterlo a la aprobación del Pleno. Y en la sesión inmediata, el Sr. Moret, en nombre de la Comisión ponente, leyó el aludido proyecto, en el que se recogen los apuntados remedios. El Instituto lo aprobó por unanimidad y acordó remitir al Gobierno inmediatamente el acuerdo, interesándole su ejecución con toda urgencia.

Matías Gómez denunció el hecho de haber sido despedidos los obreros del *Diario Universal* por negarse a abandonar la Sociedad de resistencia, refiriendo con detalles el suceso y comentando con frase dura el proceder de la Empresa de ese periódico que se titula liberal.

El Sr. Moret, aludido por nuestro compañero, manifestó ser ajeno a ese proceder de sus amigos y no tener cerca de ellos autoridad para aconsejarles nada en contrario.

Dada cuenta al Pleno de dos mociones motivadas por la negativa del gobernador de Barcelona a inscribir en el Registro de Asociaciones los reglamentos de dos Sociedades obreras, por ser de resistencia al capital, el compañero Mora apoyó la solicitud en ambas proposiciones poniendo de relieve el abuso del gobernador.

El Sr. Moret abundó en este mismo parecer, mostrándose conforme con Mora.

En su vista, propuso el Sr. Azcárate dirigirse al Gobierno, bien transmittiéndole simplemente la denuncia, bien acompañando a ella un informe del Instituto en que exprese la opinión que el proceder del gobernador le merece. Sobre estos puntos se abrió discusión.

Gómez Latorre defendió el segundo acuerdo, evidenciando la conveniencia de que el Instituto expusiese el juicio que le merecían los hechos denunciados.

El Sr. Salillas fué del mismo parecer.

Combatió estas opiniones el Sr. Dato, alegando que no estaban justificadas los hechos y que no se trataba de infracciones de la legislación propiamente obrera, sino de la común, por lo cual sólo debía transmitirse al Gobierno la queja de los obreros de Barcelona.

Ormaechea expuso que era imposible acreditar la omisión del gobernador, estando justificadas las mociones con copia literal de los reglamentos no inscriptos, siendo lógico que las quejas de los obreros fuesen fundadas, pues de otro modo no se habrían formulado, además alegó que el derecho de asociación, en el caso discutido, era genuinamente obrero y el más fundamental de todos.

Los Sres. Moret y Canalejas hablaron para defender el criterio expuesto por nuestros compañeros, haciéndolo el primero varias veces para contestar al Sr. Hernández Iglesias, que apoyaba al Sr. Dato.

Puesto al fin a votación el asunto, triunfó la segunda proposición por 11 votos contra 9. Votaron en pro del informe los Sres. Alvarez, Moret, Salillas, Canalejas, Azcárate y nuestros compañeros; en contra los Sres. Dato, Vizconde de Eza, Hernández Iglesias, Maluquer, Manresa, marqués de Mochales, Moreno Rodríguez, Ruiz de Velasco y Prado Palacio.

La Sección 2ª quedó encargada de redactar el informe que se pondrá también a discusión.

En señal de duelo por la muerte del señor Sr. Silvela, que creó el Instituto de Reformas Sociales, se acordó levantar una de las sesiones últimamente celebradas.

TRIUNFO SOCIETARIO

Los mineros de Górgal, que estaban en huelga, han obtenido una completa victoria, habiendo accedido los patronos a lo por ellos reclamado.

COMISION CENTRAL

PARA EL

ABARATAMIENTO DE LAS SUBSISTENCIAS

A los Comités de las Agrupaciones Socialistas y a las Juntas directivas de las Sociedades obreras.

Estimados compañeros: Las escasas e incompletas medidas dictadas por el actual Gobierno para abaratar las subsistencias, no han logrado siquiera disminuir el precio de un solo artículo de primera necesidad; lo que ha hecho para paliar la crisis de trabajo apenas si ha proporcionado ocupación a algunos centenares de obreros. Uno y otro mal exigen disposiciones más eficaces que las adoptadas. Al reclamárselas al Gobierno, éste nos ha respondido que sin la intervención del Parlamento le era imposible llevarlas a cabo. Semillante respuesta no ha sido sincera, ya que si el Parlamento no funciona hoy es porque el Gobierno no ha querido.

Por fin, las Cortes se van a abrir, y para que ni oposiciones ni Gobierno puedan creer que hemos abandonado una campaña que tanto nos interesa, sino, por el contrario, para que vean que la seguimos con tenacidad, á ellas debemos dirigirnos el mismo día que se reúnan instándolas á que inmediatamente hagan algo positivo contra los dos mencionados males.

En virtud de lo dicho, el día 13 del actual las Agrupaciones Socialistas y las Sociedades obreras de poblaciones donde haya telégrafo dirigirán al presidente del Congreso de los Diputados un telegrama redactado en los siguientes ó parecidos términos:

Presidente Congreso Diputados.—Agrupación Socialista ó Sociedad de..... pide á ese Cuerpo Colegislador tome inmediatamente resoluciones que abaraten subsistencias y atenúen sensiblemente crisis trabajo.—Comité ó Directiva.

Las Agrupaciones Socialistas y Sociedades que pertenezcan á pueblos donde no haya telégrafo dirigirán al presidente del Congreso de los Diputados el 11 del corriente una comunicación redactada en estos ó análogos términos, firmada por el Comité ó por la Directiva y que lleve el sello de la colectividad correspondiente:

Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados: La Agrupación Socialista ó la Sociedad de..... pide á la Cámara que V. E. preside tome inmediatamente resoluciones que abaraten las subsistencias y atenúen sensiblemente la honda crisis de trabajo que tantos estragos está causando en la masa productora.

Si esta reclamación de la clase trabajadora organizada no fuera atendida, el Comité Central señalará día para que los obreros, en señal de protesta contra la indiferencia ó pasividad del Parlamento ante la horrible miseria y el agudo malestar que padecen los explotados, abandonen el trabajo.

Cuanto se recomienda en las líneas que preceden ha sido aprobado por la Unión General de Trabajadores en el Congreso que recientemente ha celebrado.

Compañeros: Seamos firmes; tengamos constancia, y alcanzaremos que se abaraten los artículos de primera necesidad y se proporcione trabajo, por lo menos, á una gran parte de los que de él carecen. Madrid, 5 de junio de 1905.—La Comisión Central.

Huelga de carpinteros en Valladolid.

He aquí lo que acerca de esta importante huelga, declarada reglamentaria por la Unión General de Trabajadores, nos comunica un correligionario de dicha capital:

«Los huelguistas están más firmes que el primer día; ni uno siquiera ha desertado. Frente de ellos están todos los elementos burgueses: autoridades, prensa, etc., etcétera. De los patronos, los que más se distinguen contra los huelguistas son algunos patronos federales, y principalmente el señor Payerpaj, concejal obrero y despiadado explotador de menores.

«Los patronos, impulsados por un orgullo y una soberbia locos, lo apuran todo antes que ceder á la modesta pretensión de los huelguistas.

«A Asturias, Rioja, Alava y Madrid han enviado Comisiones con el fin de reclutar personal que sustituya á sus antiguos operarios. Algunos carpinteros de los pueblos inmediatos, á quienes catequizaron con embustes y falsedades, se marcharon en

cuanto se enteraron de la verdadera causa de la huelga. De Madrid trajeron el lunes último, por la mañana, una docena, varios de ellos aprendices, pero en la estación los arengó Cabello, y la mayor parte se fueron al Centro, en vez de irse con los patronos. Por realizar este trabajo de persuasión, lícito á todas luces, se detuvo á nuestros amigos Cabello y Sixto Hernández, entregándolos al Juzgado, el cual los puso en libertad al cabo de siete horas. Por la tarde del mismo día trajeron los patronos 10 obreros más, pero en El Pinar 7 abandonaron á los patronos; al llegar los 3 restantes á la estación de Valladolid se armó un escándalo mayúsculo, sacando varios patronos armas blancas y de fuego. A instancias del público, fué detenido un patrono que amenazó á varios obreros con una pistola, y atado, se le condujo al Gobierno Civil.

«De Asturias, lograron traer el miércoles 6, pero enterados éstos de los motivos de la huelga, hicieron causa común con los huelguistas.

«Total: las gestiones hechas por los patronos les han proporcionado solamente unos cuantos individuos, que trabajan en dos talleres y á quienes custodian 30 guardias civiles. Se espera que esos obreros abandonen pronto los dos citados talleres.

«Los Juzgados funcionan con gran actividad, habiéndose incoado varios procesos, en la mayoría de los cuales tengo entendido que figura nuestro amigo Cabello. Dicese que existe el propósito de encarcelarle. Esto, lejos de desanimar á los huelguistas, les hará mostrarse más firmes.

«Si el gobernador estuviera á la altura de su cargo, la huelga habría ya terminado, pues siendo modestísima, como sabéis, la pretensión de los obreros, algunos consejos de dicha autoridad y un poco de tacto habría hecho desaparecer el tonto orgullo de los patronos. Pero en vez de hacer eso, procura resolver el asunto con la intervención de la Guardia Civil; lo que constituye una verdadera torpeza.

«El *Ideal*, periódico republicano, discutiendo sobre el tema de las huelgas, dice que son justas las que se entablan en demanda de mejoras, siempre que se declaren á las grandes Compañías, no á los pobres patronos... que militan en el partido republicano y que en poco tiempo han adquirido casas y hasta carruajes.

«Como frente á los huelguistas y á los demás trabajadores que simpatizan con ellos se han puesto casi todos los elementos burgueses, no hay que decir que dicha huelga está haciendo una gran propaganda socialista.—UN OBRERO.

«Valladolid, 3 junio 1905.»

Si toda huelga reglamentaria merece el más firme apoyo de las Secciones de la Unión General de Trabajadores, más lo ha de merecer la que, como la de carpinteros de Valladolid, tiene en contra suya á todos los elementos burgueses, sin exceptuar los avanzados, de aquella capital.

NO MÁS EQUIVOCOS

Lo que he dicho muchas veces, esto es, que los republicanos trataban de crear una *Conciliación* roja, aunque muy baja de color, para destruir las organizaciones de resistencia de Pamplona, lo confirma *El Obrero Republicano*, órgano de dicho partido.

El citado periódico, en su último número, excita á los trabajadores de la Federación de Pamplona á que cambien de derrotero. ¿Cuál es el que les señala? El siguiente párrafo lo dice:

No predicando contra el régimen capitalista y dirigiendo acerbos censuras y palabras injuriosas contra todo burgués y patrón sin hacer excepción alguna, es como hemos de conseguir nuestro mejoramiento y bienestar social, *sino estableciendo la mejor armonía entre el capital y el trabajo, entre el obrero y el patrono.*

Pero, señor republicano, ó cándido, ó lo que sea el autor de las líneas que hemos copiado, ¿no sabe usted que eso es en el fondo lo que quería la *Conciliación* católica formada por capitalistas y pequeños patronos, y á la que pertenecían también obreros, y que semejante organismo no ha prosperado?

¿Quiere usted realizar lo que ellos no han podido y lo que hace imposible la diversa naturaleza de los intereses obreros y de los intereses patronales? Buena plancha le espera.

Además, la organización obrera no limita hoy sus aspiraciones á contener las demasías patronales y á mejorar los salarios y la jornada, sino que llega á luchar por la desaparición de los zánganos que en la columna social existen y que engordan á costa de lo que las laboriosas abejas producen, y va, por lo tanto, lo mismo contra los que nos predicaban una resignación que ellos no tienen, que contra los falsos liberales, que no defienden más libertad que la de que se explote y se esclavice á los seres más útiles. Nosotros no queremos ningún

amo, gaste bonete ó corona ó se cubra con el gorro frigio. E inspirados en estos sentimientos de independencia es como vamos muchos trabajadores mejorando nuestra suerte, ya rebajando las horas de labor, ya elevando los salarios, hasta que llegue un día en que la explotación del hombre por el hombre desaparezca totalmente.

La armonía por que aboga el periódico republicano es la disolución de las Sociedades de resistencia, el que los trabajadores nos arrodillemos ante los patronos ó el que tiremos de la levita al explotador republicano, ó liberal, ó carca. Y esa armonía no la conseguiremos.

Los organizadores de la antigua *Conciliación*, viendo que las Sociedades de resistencia eran una fuerza respetable y no atreviéndose á combatirla de frente, trabajaron por inculcar en los obreros la idea de que para mejorar su situación era necesario que se *conciliaran* con patronos y capitalistas, cubiertos todos por el manto religioso.

Los republicanos, creyendo que nosotros seríamos un instrumento fácil de manejar, tronaban contra dicha *Conciliación*, llegando algunos trabajadores del gorro á llamar á los *protectores* de los obreros incautos *caballeros cristianos*, sin perjuicio de que al siguiente día votasen la candidatura de los mismos á quien tan ferocemente insultaban. Pero al ver que proseguimos nuestra marcha, que no nos prestamos á hacer su juego, predicando lo mismo que los neos, con la diferencia de que aconsejan que huyamos de la fraternidad cristiana, impedimos que la Federación aumente las filas de Pablo Iglesias y entremos todos en el campo republicano.

Como se ve, la recomendación no puede ser más *desinteresada*. ¿Y qué se pretende en ese campo? En él se habla mucho contra el clero, pero se mima al militarismo, que es una de las bases más firmes de la clase que tiraniza y expolia al obrero; se pide la desaparición del cura, pero se adula al patrono que vive de la sangre del productor y se dice que con las predicaciones socialistas al uso en España se perpetúa el régimen monárquico-clerical.

Y lo más sorprendente de todo es que esos republicanos que tanto escriben contra los curas, en la práctica se desmienten, puesto que después de hacer una campaña clerofoba se alían con el clerical Vadillo.

Si la *Conciliación* clerical no ha prosperado por faltarle ambiente, la *Conciliación* republicana fracasará por igual motivo. La lucha entre patronos y obreros, entre explotados y explotadores, sólo desaparecerá suprimiendo el régimen social presente. Interin éste viva esa lucha existirá, y nada podrán contra ella ni los sermones y pastoraes de la gente de iglesia, ni las sofismas de los seudorevolucionarios.—G. ANGULO.

Pamplona, junio 1905.

LA JUSTICIA BURGUESA

Con el epigrafe «Atropello ilaudito» publica nuestro querido colega LA AURORA SOCIAL, de Oviedo, las siguientes líneas, que denuncian un hecho capaz de encender la sangre á la persona más flemática:

Hace dos semanas recibimos de un correligionario de San Andrés una carta, de la que extractamos lo que sigue:

«Pasando hace tiempo por el sitio llamado Laguna el vendedor de periódicos Jesús Martínez, salió un individuo borracho de una taberna y le tiró los periódicos al suelo, pisándolos entre el barro. Al preguntar aquél la causa del atropello, el borracho le dió una bofetada.

«Dió el vendedor parte á la autoridad, y como el agresor era sobrino del alcalde, fué castigado Jesús Martínez á pagar 15 pesetas de multa por blasfemo. Niégase á pagar tan injusta condena el atropellado, y el día 11 de mayo una pareja de la Guardia Civil le detiene y le lleva á la cárcel á sufrir tres días de arresto, después de perder los periódicos y llevar una bofetada.»

Esto es horriblemente monstruoso. Si mañana, loco de ira por tal atropello, el Jesús diera muerte al infame que así le persiguió, ¿en nombre de qué justicia se le castigaría?

¿Cuántos crímenes se cometen al amparo de la ley!

LA MANIFESTACIÓN OBRERA

En España.

Elche.—La paralización del trabajo fué general el 1.º de mayo. Se celebró manifestación, mitin y jira, dándose un socorro á los presos. Hubo mucha más animación y entusiasmo que en años anteriores.

Gratal.—Por consecuencia de la lluvia, los obreros asociados de este pueblo no pudieron celebrar la manifestación, pero estuvieron reunidos todo el día en el Centro.

Turleque.—Aquí se celebraron reunión

y jira, viéndose rridos.

Íativa.— mayo. A p rrios obren sitio denon jira, á la c personas, e las ideas r lebró en e teatral.

Segovia.— lio social e ta, en unió la Fiesta d

se pronun go compos rante todo edificio la abril por l

Puerto d obreros cel numerosa t tes trabajo tual y enca trabajador composic

Valencia. en el que e Manifestac reporta á l

Villajoyos brado aquí amplio loc efectuó por do éste, se e recorrió va

Villanueva trabajo el tándose ig teriores.

Zazuar.— también h la mañana ción, que e tarde una j

Marratxi. portancia como en el ría de los t celebrado o

otro por ción, reina tusiasmo e

PORTUGA conmemora Trabajo. A el 1.º de m ni talleres, ciones al at

SUIZA.— anteriores diores de la mayo.

SUECIA.— país. En E ron 129 or festantes m ron parte e onas, y en

DINAMAR ha celebrad En la man hagie toma recorrieron himnos soc

HOLANDA han cumpli Manifestac mitins han u solidario el mundo

CUBA.—E l.º de may Iglesias:

Al com Los sociali de sus compa el día de la F haga intórpr de nuestros s cipación.

Habana, 1.º nadas.—Mo Carlos Balín llermo Sánch ro.—Amado del Partido C nacio del V Guerra.—Jos Francisco Muños.—Jos

FRANCIA. brado en Pa En la Bols por la ma 2.000 obrer asistieron n por la noch merosos mi dedores de ralización d clase en 40.0 trabajo. En Lyon, Bres y otras gra brado asimi

jira, viéndose los dos actos muy concurridos.

Madrid.—El paro fué general el 1.º de mayo. A primera hora recorrieron los barrios obreros dos bandas tocando diana; al ritmo denominado «Las Eretas» se hizo la jira, á la que concurrieron más de 3.000 personas, entre las cuales se propagaron las ideas rectoras, y por la noche se celebró en el Círculo Obrero una función teatral.

Segovia.—Con una velada en el domicilio social celebró la Agrupación Socialista, en unión de los tipógrafos y panaderos, la Fiesta del Trabajo. Leyéronse poesías y se pronunciaron discursos, cantándose luego composiciones adecuadas al acto. Durante todo el día ondeó en el balcón del edificio la bandera inaugurada el 30 de abril por la Agrupación.

Puerto de Santa María.—Los elementos obreros celebraron el 1.º de mayo. Ante numerosa concurrencia leyéronse diferentes trabajos combatiendo el régimen actual y encareciendo la unión de todos los trabajadores. Una banda ejecutó varias composiciones musicales.

Valencia.—La Agrupación Socialista de Valencia celebró el 1.º de mayo un mitin, en el que se indicó la importancia de la manifestación obrera y los beneficios que reporta á la clase trabajadora.

Villajoyosa.—Por primera vez se ha celebrado aquí la Fiesta del Trabajo. En el templo local de la Sociedad Obrera se efectuó por la tarde un mitin, y terminada ésta, se organizó una manifestación, que recorrió varias calles.

Villanueva del Grao.—La paralización del trabajo el 1.º de mayo ha sido general, notándose igual animación que en años anteriores.

Zazuar.—Los obreros de este pueblo también han celebrado el 1.º de mayo. Por la mañana llevaron á cabo una manifestación, que estuvo muy concurrida, y por la tarde una jira.

Marratxi.—Nunca ha revestido tanta importancia en este pueblo el 1.º de mayo como en el año actual. La inmensa mayoría de los trabajadores hizo fiesta. Se han celebrado dos mitins, uno por la mañana y otro por la tarde, y después manifestación, reinando en todos los actos tanto entusiasmo como orden.

Fuera de España.

PORTUGAL.—Los obreros lusitanos han conmemorado dignamente la Fiesta del Trabajo. A millares han asendido los que el 1.º de mayo no han acudido á fábricas y talleres, celebrando mitins y manifestaciones al aire libre.

SUIZA.—Con más animación que en años anteriores han celebrado éste los trabajadores de la República Helvética el 1.º de mayo.

SUECIA.—Lo mismo ha pasado en este país. En Estocolmo el cortejo lo formaron 129 organizaciones, siendo los manifestantes más de 26.000; en Malmo tomaron parte en la manifestación 10.000 personas, y en Nowkoping de 10 á 12.000.

DINAMARCA.—Con mucho entusiasmo se ha celebrado en esta nación el 1.º de mayo. En la manifestación realizada en Copenhague tomaron parte 30.000 hombres, que recorrieron los barrios ricos cantando himnos socialistas.

HOLANDA.—Los trabajadores holandeses han cumplido como buenos el 1.º de mayo. Manifestaciones en las calles, veladas y mitins han celebrado dicho día, afirmando la solidaridad con los asalariados de todo el mundo.

CUBA.—He aquí la carta que con fecha 1.º de mayo ha recibido nuestro amigo Iglesias:

Al compañero Pablo Iglesias.
Los socialistas residentes en Cuba, en unión de sus compañeros cubanos, saludan á usted en el día de la Fiesta del Trabajo y le ruegan se digna intérprete cerca de los socialistas españoles nuestros sentimientos de fraternidad y emancipación.

Habana, 1.º de mayo de 1905.—*Enrique Fernández.*—*Marcial Iglesias.*—*James Hawkins.*—*Carlos Balaño.*—*Francisco Cabal Flórez.*—*Guillermo Sánchez.*—*Luis Soriano.*—*Luis Portero.*—*Amado Menéndez.*—*José A. Cruz,* miembro del Partido Obrero de Cuba.—*C. Elizburu.*—*Ignacio del Valle.*—*Ramón Rivera.*—*Fernando Sierra.*—*José Ribot.*—*Esteban P. y Mares.*—*Francisco Jiménez.*—*Daniel Fierro.*—*José Muñoz.*—*José Vázquez.*

FRANCIA.—El 1.º de mayo se han celebrado en París buen número de reuniones. En la Bolsa del Trabajo hubo tres: una por la mañana, á la que concurrieron 1.000 obreros; otra por la tarde, á la que asistieron millares de trabajadores, y otra por la noche. También se celebraron numerosos mitins en los pueblos de los alrededores de París. En Saint-Etienne la paralización del trabajo fué completa. Calculase en 40.000 hombres los que dejaron el trabajo. En Roanne, Monceau-les-Mines, Lyon, Brest, Limoges, Dijón, Nimes, Cette y otras grandes poblaciones se han celebrado asimismo numerosos mitins y mani-

festaciones en las calles. Todos los periódicos reconocen que este año ha revestido más importancia la Fiesta del Trabajo.

ITALIA.—En Roma, Milán, Turin, Florencia, Návena, Venecia y otras capitales, así como en otros muchos pueblos, la paralización del trabajo ha sido casi completa. Ascenden á centenares las reuniones celebradas el 1.º de mayo. En Turin una manifestación de más de 10.000 personas, con tres bandas de música y 60 banderas, recorrió las calles.

ALEMANIA.—El 1.º de mayo se ha celebrado en este país con más animación aún que otros años. En los seis distritos de Berlín se han reunido más de 60.000 trabajadores; en Sajonia, 45.000; en Hannover, más de 40.000; en la Alemania del Norte, 40.000; en la Alemania del Sudoeste, 10.000; en Brandeburgo, 7.000; en Silisia, 5.000; en el Rhin, 3.000; en Baviera y Wurtemberg, los congregados ascienden á buen número de millares.

BÉLGICA.—El paro ha sido más general que en los años anteriores. En las cuencas mineras no se ha trabajado, como igualmente en otras muchas industrias. En Bruselas ha habido mitins y manifestación en las calles, pasando lo mismo en Gante, Lieja, Namur y otros muchos puntos.

INGLATERRA.—El 1.º de mayo ha habido en Londres grandes mitins, organizados por la Federación Democrática Social. Estos se han celebrado en Hyde Park. La multitud era considerable, y fué arengada desde cinco tribunas. Las resoluciones votadas por aclamación fueron éstas: jornada de ocho horas, enseñanza puramente laica, retiros obreros y sufragio universal.

POLONIA.—El 1.º de mayo ha sido día de sangre y de luto para los trabajadores de la Polonia rusa. Cuando una manifestación compuesta de algunos millares de obreros, acompañados de sus familias, y llevando banderas rojas y cantando himnos revolucionarios, salió de la plaza Vitkovski, en Varsovia, fuerzas de caballería é infantería cargaron sobre ella, causando 80 muertos y gran número de heridos, entre los que figuran niños, mujeres y hombres. En Lonz la tropa también hizo de las suyas, ocasionando 4 muertos algunos heridos. Como se ve, los servidores del zarismo siguen demostrando sus instintos carniceros.

La abundancia de original nos obliga á aplazar hasta el número próximo la publicación de algunas correspondencias.

Congreso Socialista asturiano.

El próximo domingo se celebrará en Trubia el V Congreso de la Federación Socialista de Asturias.

A más de examinar la conducta y gestión del Comité Provincial y el director de LA AURORA SOCIAL, el Congreso resolverá sobre las modificaciones propuestas por algunas colectividades á la Organización provincial.

SOLIDARIDAD OBRERA

La Agrupación Socialista de Cabrils ha acordado protestar contra los causantes del hundimiento del tercer Depósito, votando al mismo tiempo una cantidad para socorrer á las víctimas habidas en dicha catástrofe.

—La Sociedad de Oficios varios de Martos (Jaén) nos ha remitido 50 pesetas para los supervivientes de la hecatombe del Depósito del Canal de Lozoya, á la par que protesta contra los causantes de la misma. Dicha cantidad la hemos entregado al Centro Obrero.

—Han contribuído al mismo fin las colectividades siguientes de Toledo: Centro de Sociedades Obreras, 30 pesetas; Tejeros, 5; taller de limas de la Fábrica de Armas, 16,05; Carpinteros, 25; Panaderos, 10; Sastres, 10; Obreros electricistas, 5, y Arte de Imprimir, 2.

—También han practicado la solidaridad con los supervivientes de la mencionada catástrofe las siguientes colectividades de Bargas (Toledo): Obreros agrícolas y oficios varios, 25; Canteros, 3; Cerveceros, 2; Agricultores, 10; Zapateros, 5,75; y Obreros en hierro y demás metales, 15.

—La Sociedad de Obreros agrícolas de Peñarubia ha enviado para dichas víctimas 5 pesetas.

—La Agrupación Socialista de San Julián de Musques protesta contra los culpables del hundimiento del tercer Depósito de las aguas.

—El Centro Obrero de los poblados marítimos de Valencia (Grao) y las Sociedades del mismo punto no domiciliadas en dicho Centro han resuelto adherirse á todo cuanto ha hecho y hace el Centro Obrero de la calle de Relatores con motivo de la catástrofe del citado Depósito.

ECOS AGRÍCOLAS

La Audiencia de Granada ha revocado la sentencia que el Juzgado de Campillos dictó á favor de D. José Fontalba, de Teba, en causa que se le seguía á instancias de la viuda de un obrero fallecido en trabajos realizados para aquél, y de la que hace tiempo dimos cuenta.

Por lo visto, las influencias romeriles no han podido hacerse sentir en dicha Audiencia.

Nos alegramos, felicitando de paso á los compañeros que han ayudado á la mencionada viuda á obtener la indemnización que la ley la concede.

Los caciques y autoridades de Saludes de Castroponce (León), á quienes ha sentado muy mal que aquellos obreros celebrasen el 1.º de mayo, no cesan de vomitar dicharachos y amenazas contra la Sociedad.

En esa campaña distingúense el hijo de uno de los principales caciques y un hermano del coronilla.

Tomen tila esos señores. Por mucho que digan contra los obreros organizados para defender sus intereses, no han de lograr su fin, que es ver muerta la Sociedad. Hoy es ésta indispensable para los explotados que van mostrando conciencia de sus intereses, y por eso subsiste y se arraigará cada vez más.

Merecen leerse las siguientes líneas que nos ha remitido un compañero de Iznájar (Córdoba), en las cuales se da á conocer las entrañas de tigre que tienen algunos burgueses.

«Constrúyense en este pueblo dos puentes, haciendo uno de ellos por subasta la Compañía de Altos Hornos de Vizcaya. El encargado del personal manifestó al llegar aquí que traía órdenes de abonar á los hombres jornales de 2 pesetas y á los menores de edad de 1,25; pero nuestro paisano Joaquín Ferreira, dueño de una tienda de comestibles y concejal maurista, díjole á dicho encargado que él ponía á su disposición toda cuanto gente quisiera á 1,25 pesetas, por ser ésta una época en que los obreros tienen que aprovechar lo que se les presente.

«No hay que decir que el encargado tomó el consejo, y hoy paga los salarios de los hombres que trabajan dentro del agua á 1,40 pesetas, y los de los chicos á 0,75.

«Esto deben los obreros de Iznájar al citado concejal, que pasa por ser uno de los burgueses mejores que por aquí tenemos ¡Calculad como serán los demás!

«Sobre que el trabajo es duro, tanto para los hombres como para los pequeños, y por lo mismo, sus esfuerzos están pésimamente remunerados, la vida aquí es carísima. El kilo de pan nos cuesta 42 céntimos; la panilla de aceite, 15, y las patatas —¡¡¡jaos bien!—las patatas, 30 céntimos el kilo.

«Cuando así nos trata la clase burguesa, ¿qué quiere que sintamos hacia ella? ¿Consideración? ¿Cariño? ¿Respeto? Imposible. Tanta inhumanidad no puede hacer otra cosa que despertar en nosotros sentimientos de odio. Pero como éste no ha de remediar nuestro malestar, ni los abusos que con los obreros se cometen, yo pido á mis compañeros de esclavitud y de sufrimiento que se unan estrechamente, que alisten su Sociedad en la Unión General de Trabajadores, y que los que vean más, los que conozcan algo las causas de nuestra explotación, tomen puesto en seguida en las filas del Partido Socialista.—UN EXPLOTADO.

Nos escriben de Tembleque:

«Los burgueses y los llamados representantes de la justicia se están portando en este pueblo: los primeros cometen odiosas venganzas, y los segundos echan sobre la estatua de la ley no un velo, sino una manta, dejando libres á los señoritos que delinquen y molestando ó castigando á pobres que nada malo han hecho.

«La mala situación en que la crisis de trabajo tiene á los obreros del campo no ajustados por años, la aprovechan los generosos patronos para faltar á lo convenido con la Sociedad, y en vez de pagar salarios de 7 reales á los que ocupan ahora en la escarda, les dan 4 reales y aun menos. Así se vengán estos tiranuelos de los obreros asociados, sin mostrar escrupulo alguno ante la miseria y el hambre que padecen dichos compañeros. ¿Por qué pagando, como pagan, en todo tiempo 3 pesetas á los albañiles y carpinteros no han de retribuir mejor á los obreros agrícolas? La venganza que toman en estos momentos no será olvidada por los trabajadores, los cuales, más convencidos cada vez de la necesidad de la asociación, apretarán sus filas para luchar contra los explotadores.

«Para el juez de aquí, que es un cacique, la justicia es amparar á los ricos delincuentes y sentar la mano á los pobres.

Dos individuos, pertenecientes á familias acomodadas, han cometido delitos contra la propiedad, el uno pretendiendo llevarse cebada que no era suya y el otro cogiendo una cesta de uvas de un viñedo que no le pertenece. Ni al uno ni al otro se les ha aplicado castigo alguno. En cambio, unos señoritos del Casino que estuvieron de juerga arrancaron varios bancos de la plaza y rompieron algunos faroles, y como tales desmanes no los impidieron los serenos, ya por estar descuidados ó por otro motivo, se ha hecho pagar los vidrios rotos á dos trabajadores inocentes, á quienes se ha tenido cinco días en la cárcel, condenándolos además al pago de una multa.

«Una cosa parecida ha hecho el citado juez con otro compañero, á quien no siendo el causante de una cuestión que le suscitó otra persona, le tuvo en la cárcel 5 días, dejando en libertad al que promovió aquélla.

«Autoridades de todo orden y burgueses de todas castas se conducen de tal manera, que los trabajadores conscientes no pueden menos de pensar en su supresión y de hacer todo lo posible para que eso acaezca cuanto antes.—UN AGRICULTOR.»

Por más que hacen los burgueses de La Seca para quebrantar la Sociedad de Obreros agrícolas, no lo consiguen. Lograron ganar al secretario, Martín Gómez, y apenas lo supo la Sociedad, lo expulsó.

Publicaron un bando intentando prohibir que los obreros introdujeran yerba de los sembrados, y la Sociedad les ha respondido con un manifiesto, en el que mantiene el derecho de aquéllos á hacer lo que querían impedirles, con lo que ha quedado el bando reducido á una pompa de jabón.

Desengáñense dichos patronos. La idea socialista ha arraigado ya en La Seca, y no hay fuerza humana que la destruya.

—La correspondencia para la Sociedad de Obreros agrícolas se dirigirá á Mariano Moyano, La Seca (Valladolid).

Ya escampa, y llovia... arbitrariedades

Denunciamos en el número pasado que el alcalde de Puebla Nueva de Toledo, con motivo de una huelga declarada allí, ni permitía en la calle grupos de más de tres personas, ni que se reuniera mayor número de individuos en los establecimientos, ni que en su Centro ó domicilio social pudieran congregarse los obreros asociados ó celebrar asambleas.

Cuando creíamos corregida esta arbitrariedad alcaldesca por virtud de la reclamación hecha al Sr. Besada, recibimos la noticia de que un sargento de la Guardia Civil, todo un sargento, recorría las casas de los obreros asociados, no con el fin, como se comprenderá, de aconsejarles per-severancia en la obra societaria, sino con el de obtener de ellos, halagando á unos y amenazando á otros hasta con el presidio, que se dieran de baja en la Sociedad.

¿Pero es así como ese sargento de la Guardia Civil persigue criminales? ¿De ese modo cumple los fines que le impone su instituto? ¿No es eso una coacción escandalosa?

Suponemos que habrá cesado en ella; así al menos se lo aseguró el ministro de la Gobernación á nuestro compañero Iglesias, que formuló ante aquél la denuncia correspondiente; pero no podemos menos de preguntarnos: ¿qué nueva arbitrariedad cometerán ahora las autoridades ó sus agentes con los obreros asociados de Puebla Nueva de Toledo?

Porque parece que esos pobres compañeros están condenados á no verse libres de ellas.

Como parece también que España entera está condenada á sufrir Gobiernos tan... desaprensivos, que no se explica los aguantar el país.

COMUNICACIONES

De Barcelona.

Siempre he creído que los hombres, para preciarse de tales, han de reservarse un tantico de dignidad para las grandes solemnidades, y que, cuando lanzan acusaciones, con ó sin fundamento, no deben ocultar la cara. Pero, ó yo vivo equivocado, ó habrá que creer que lleva más razón aquel que emplea más doblez en sus palabras y en sus actos.

No de otro modo se explica que después del acto realizado por los anarquistas de esta población el 1.º de mayo, con todas las agravantes de la ley, hayan buscado quien, ocultándose bajo el seudónimo de Federico Torres, lanzara desde un papelucho acusaciones graves contra quienes han dado pruebas de moralidad en todas ocasiones.

¿No sabían los anarquistas de aquí, desde hace mucho tiempo, que en el local donde se halla realquilada la Agrupación So-

cialista se venía jugando á las cartas, cruzándose dinero? Ignoraban las campañas que los socialistas han sostenido allí dentro para acabar con semejante corrupción? No recuerdan algunos de ellos que en el local de la calle de Amalia, núm. 3, se vieron obligados los mismos socialistas á prohibir terminantemente el juego, en virtud de que algunos de los elementos que hoy se esconden para calumniarnos, iban allí á jugar el jornal semanal que con ansia esperaban sus familias? No se habían dado cuenta de que la Agrupación Socialista, en vista del resultado negativo de sus trabajos cerca de los viciosos, tomó el acuerdo de trasladar su domicilio social? Ya pueden hacerse los ignorantes, pero no llegarán á convencernos de ello quienes, desde hace muchos años, tienen desplegada una sección de espionaje para atrapar gazapos, y que, no encontrándolos, los inventan.

La acusación que contra los socialistas de Barcelona ha lanzado Federico Torres desde *Tierra y Libertad*, á última hora no tiene más explicación que la siguiente:

Los socialistas, con sus conferencias y veladas instructivas en el mismo local donde otros juegan, y á las que alguna vez han asistido varios *Federicos*, contribuyeron poderosamente á la quiebra del anarquismo en Barcelona; los socialistas, con sus campañas, venían consiguiendo que la clase obrera cambiara en gran manera de táctica en sus luchas contra el capital; los socialistas habían organizado un 1.º de mayo en el que se llevaron los aplausos, mal que les pese á unos cuantos despectados. Y esto había que deshacerlo: había que inventar algo que á la vez borrara la mala impresión producida en la gran mayoría de los concurrentes al mitin por la desfachatez é intemperancias de los eternos perturbadores, y sembrar de nuevo entre los trabajadores, si no el odio, por lo menos la prevención, contra aquellos hombres que dedican todas sus horas al estudio y á la educación mutua, y que en virtud de su abnegación habían llegado á ser respetados. ¡Y este algo ha consistido en una acusación, en una calumnia que con igual fundamento y con iguales perversas intenciones, aunque tal vez con menos resultados para la causa anárquica, podía haberse lanzado á la publicidad muchos meses antes!

¡Infames! Nos han querido presentar como jugadores, danzantes y poco menos que sostenedores de una casa de trato, pues tal es el esbozo del cuadro que describe Federico Torres, cuando él y todos los demás de su calaña saben que no hay en la Agrupación Socialista de Barcelona quien sea capaz de autorizar con su presencia semejantes atrocidades. ¡Es el colmo de la avilantez!—J. PÉREZ CASAS.
22 mayo de 1905.

De Noya.

Hemos celebrado un mitin para protestar de la conducta grosera del patrono Silva con la Comisión que fué á verle á fin de solucionar la huelga que mantienen sus operarios. Igualmente alcanzó la protesta á las autoridades, que en ésta, como en todas ocasiones, se ponen de parte de los explotadores. Sigue, por tanto, la huelga declarada á dicho patrono.

El 30 del pasado hubo aquí un paro general por prohibir el ayudante de Marina de Muros que pescasen en su jurisdicción los pescadores de ésta, que son unos pobrecillos, mientras lo consiente á los ricos. Se procedió así para dar la mayor fuerza á la protesta formulada por los pescadores pobres contra dicha autoridad.

Cuando el paro era un hecho y todos los comercios estaban cerrados, se constituyó el Concejo, y por los servidores del cacique fueron llamados al Ayuntamiento los pescadores, á quienes dijeron que ayudarían en todo. Como se vio que las autoridades querían extraviar la cuestión, presentándose ellas cual protectoras de dichos compañeros, los trabajadores se mostraron disconformes con tal actitud y celebraron un mitin para exponer las causas que motivaban la situación de los pescadores de Noya. Quiso oponerse el alcalde á este acto, pero, por fin, pasó por él.

La concurrencia fué numerosísima y aplaudió calurosamente á los compañeros Fernández y Rey, que la dirigieron la palabra.

El efecto que el mitin produjo en los pescadores fué magnífico. Más de 60 se apuntaron para formar Sociedad y nombraron una Junta provisional.

Aunque cuesta trabajo, vamos logrando que todos los explotados se den la mano para pelear juntos contra los explotadores.—EL CORRESPONSAL.
3 junio 1905.

De Lugo.

Según os comunicué, el propietario de la imprenta donde se hacía *El Proletario* se ha negado á seguir imprimiéndole, atendiendo, sin duda, á indicaciones del canónigo de las 27.000 del ala.

El pueblo sensato y desapasionado censura los trabajos de la gente de iglesia, en-

caminados á conseguir de los impresores lucenses que se nieguen á imprimir nuestro semanario y también censura á éstos por su flojedad de carácter.

—La Sociedad de Canteros acordó solicitar de los patronos aumento de un real en los jornales, advirtiéndoles que resolviesen en el plazo de 48 horas.

Los patronos, dando una prueba más de *cortesía* á sus operarios, no les han contestado siquiera.

En vista de esto, los canteros, mamposteros y peones se han declarado en huelga el 2 del actual.

Las demás Sociedades apoyarán á dichos compañeros.

Se espera que las Sociedades de Canteros de España prestarán la debida solidaridad á los compañeros lucenses.

—Con motivo de la suspensión del periódico *El Proletario*, los *pátens* se muestran orgullosos.

Sean esos miserables que á pesar de ese contratiempo no nos amedrentamos; antes al contrario, estamos dispuestos á continuar con más ahínco la lucha y á propagar nuestros ideales, pues haga la gente nea lo que haga, se abrirán paso en esta población.—EL CORRESPONSAL.

INGRESOS EN EL PARTIDO

Ha entrado á formar parte del mismo la Agrupación Socialista de Porriño (Pontevedra).

La dirección de la misma es ésta: Ramón Romero, Centro Obrero.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

En Aznalcollar.—Se han declarado en huelga 500 trabajadores mineros.

La causa de que éstos hayan dado dicho paso consiste en que se despidió sin motivo á un buen número de compañeros suyos.

Los huelguistas reclamaron que se admitiese nuevamente á los despedidos, y como su petición no ha sido atendida, han abandonado el trabajo.

Como siempre, el gobernador ha concentrado en el lugar de la huelga un fuerte número de guardias civiles.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad del Arte de Imprimir y la de Impresores han publicado una hoja dando extensa cuenta del mitin celebrado en el teatro de Barbieri para protestar contra *El Diario Universal* por haber despedido al antiguo personal de máquinas al no prestarse éste á abandonar la Asociación.

De dicha hoja se han impreso 70.000 ejemplares.

Carballino.—Nos pide la Sociedad de Trabajadores la inserción de una carta para demostrar que su acuerdo de expulsión respecto de Ramón Fontán está sobradamente fundado. No la insertamos, porque de hacerlo tendríamos que publicar, procediendo en justicia, la que nos enviase dicho individuo replicando; y necesitamos el espacio para tratar otros asuntos. Diremos, sin embargo, informados por lo que nos han dicho el citado individuo y la mencionada Sociedad que, á nuestro juicio, la razón está de parte de éste.

Linares.—Dícnos los panaderos de este punto que es tan dura y bestial la explotación que ejercen con ellos los patronos, que van á verse obligados á apelar nuevamente á la huelga si éstos no mejoran el trato. La jornada de trabajo de dichos compañeros es de *dieciséis* horas.

¡Y todavía hay quien habla de exigencias obreras!

La Arboleda.—La Sociedad de Barreradores ha recibido los siguientes donativos para el sostenimiento de su huelga: Mineros de Gérgal, 10 pesetas; Torneros en cilindros de Baracaldo, 5; Obreros en madera de San Sebastián, 10; Peones en general de Bilbao, 10; Canteros de Orense, 5; Maquinistas de La Arboleda, 10; Grabadores en cilindros de Barcelona, 5; Mineros de La Arboleda, 30; Maniobreros de ídem, 31,80; Agrupación de Mazarrón, 15; Obreros marítimos de Alicante, 20; Peones de Vigo, 10; Agrupación Socialista de Obregón, 5; Constructores de camas de Bilbao, 5; Federación de Sociedades obreras de ídem, 25; Caballistas de ídem, 25; Tejedores de Játiva, 5; Agrupación Socialista de Cabarceno, 10; Caldereros de Baracaldo, 50; Jardineros de Madrid, 10; Mineros de Regato, 10; Alpargateros de Elche, 10; Panaderos de Gijón, 10; Zapateros de Bilbao, 15; Cilindros y similares de ídem, 10; Agricultores de Palencia, 5; Agrupación Socialista de Langreo, 5; Zapateros de Madrid, 5; Sociedad Artística de Ga-

llarta, 18,25; Sociedad Artística de La Arboleda, 60,30; colectas en mitins celebrados en La Arboleda, 216,40; suscripciones en la misma población, 211,60; una suscripción en el Centro Obrero de la misma, 22; Costureros de Elche, 10; El Despertar Femenino de ídem, 15, y Zapateros de ídem, 5.

Si en la anterior lista se hubiese omitido alguna colectividad, la que se halle en ese caso puede reclamar.

Sevilla.—La correspondencia para la Agrupación Socialista se dirigirá á Hipólito González, San Vicente, 90.

Miranda.—El 31 del pasado se celebró en esta localidad un mitin de propaganda socialista, en el que hicieron uso de la palabra la compañera Virginia González y los compañeros Villarreal y Solinís, los tres de Bilbao. Asistieron unas 1.000 personas, entre ellas bastantes mujeres, y reinó mucho entusiasmo. Espéranse de este acto buenos resultados para la causa socialista.

Martos.—La Sociedad de Oficios varios, recientemente constituida, se compone actualmente de 1.500 socios, repartidos entre los siguientes oficios: agricultores, zapateros, carpinteros, albañiles, panaderos, yeseros, herreros, barberos y otros.

Esta Sociedad desea ponerse en relaciones con las que luchan por las condiciones del trabajo. La correspondencia se dirigirá á Pedro Alvarez Castillo, Centro Obrero.

San Sebastián.—La Agrupación Socialista ha expulsado á Luciano Curretero por la mala conducta observada en la Cooperativa Obrera Guipuzcoana y por graves faltas de disciplina cometidas con dicha Agrupación.

Ferrol.—Salvadas las diferencias que existían entre la Asociación Tipográfica y el personal del *Diario Ferrolano*, han entrado á formar parte de aquélla los compañeros Luis Felipe Arribas, Manuel Fernández, Victoriano Seijas, Aquilino Alonso, Juan Vázquez, José Fernández, Angel Castro y Miguel González.

No han ingresado por estar ausentes Jesús Rodríguez, Gerardo Leira y Manuel Guerrero.

EXTERIOR

RUSIA.—El 24 del pasado ha pagado con su vida el revolucionario Kalaief la acción justiciera y vengadora de quitar de en medio al gran duque Sergio.

Ese nuevo crimen lejos de detener la caída del zarismo, la acelerará.

Cada Agrupación Socialista que se forma merma la fuerza de la clase explotadora y aumenta la de los explotados conscientes.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ NACIONAL

Por negarse el contratista de las obras del nuevo muelle del Arsenal de Vigo á satisfacer á los obreros el salario de 3 pesetas, recientemente convenido con los contratistas de obras, la Sección de Peones le ha declarado la huelga.

Los huelguistas son 29. Los donativos que se les hagan serán enviados á Maximino Filgueira, Príncipe, 61, Vigo.

La huelga de los carpinteros de Valladolid mantiénesse con gran energía por dichos compañeros.

Aunque los patronos han reclutado en distintas regiones algún personal para suplir á aquéllos, no han conseguido su objeto. Casi todo el que, con falsas promesas, pudieron reunir, ha hecho causa común con los huelguistas.

Las autoridades, como es corriente en tales casos, se han puesto de parte de los patronos. Se han instruido varios procesos contra los huelguistas y contra los trabajadores de otros oficios que les prestan incondicional ayuda.

A fin de sostener á dichos compañeros se recomienda á las Secciones que no demoren el pago de la cuota reglamentaria. Vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 4 de junio de 1905.—Por el Comité: VICENTE BARRIO, secretario.—V.º B.º: PABLO IGLESIAS, presidente.

AVISOS

Los compañeros de Carballino recomiendan á los obreros canteros que no acudan á dicho pueblo en busca de trabajo, porque les perjudicarán y se perjudicarán ellos mismos, ya que hay sobrado personal para la labor que allí existe.

Se encarece á los tipógrafos que sean solicitados por industriales de Palencia no acepten ningún ofrecimiento de éstos sin enterarse antes del presidente de la Sociedad Tipográfica de dicha capital respecto de las condiciones en que se encuentra allí el trabajo de la imprenta.

ÚLTIMA HORA

En el momento de entrar en máquina este número, se nos participa de Valladolid que han sido presos 19 compañeros—entre ellos nuestro correligionario Cabello—por consecuencia de una cuestión habida entre carpinteros huelguistas y patronos, y que se trata de detener á algunos más.

Para demostrar la justicia que ha presidido á estas detenciones, bastará decir que la mayoría de los compañeros presos no intervinieron en la cuestión habida, y que ni un solo patrono ha sido encarcelado, á pesar de haberse visto á uno con un arma de fuego en la mano.

¿Querrá hacerse célebre el gobernador de Valladolid con su parcialidad á favor de los patronos en la huelga que allí hay? Puede ser que lo consiga.

Lo que no logrará es abatir á aquellos compañeros ni dar el triunfo á sus explotadores. Con los huelguistas valisoleños están todos los trabajadores de la Unión General.

Juventud Socialista Madrileña.

AVISO

Se ruega encarecidamente á los correspondientes, Juventudes y colectividades que no hayan liquidado aún sus cuentas con el compañero administrador de la publicación *Juventud*, lo hagan á la mayor brevedad posible.

Los pagos deberán hacerse, bien por conducto de EL SOCIALISTA ó REVISTA SOCIALISTA, ó en libranzas, á nombre de Julián Peña.

No se admiten cantidades en sellos mayores de 50 céntimos.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Carballino.—S. de T.—Recibidas 3 pesetas: 2,40 de 6 «Ley de Accidentes», 1 «de Reuniones», 1 «Municipal» y 1 «Derecho á la pereza», 0,40 de su cargo y á su favor 0,20.

Ollería.—J. U.—Idem 0,85: 0,35 de 1 «Justicia» y 1 «Himnos» y á su favor 0,50.

Miño.—A. S.—Idem 1 septiembre.

Pozuelo del Páramo.—A. S.—Idem 1 septiembre.

Benavente.—N. de la C.—Idem 15, que con 0,20 á su favor, suman 15,25, con las que abona paquetes hasta el 1003, quedando á deber 0,10.

Barruelo de Santullán.—J. M. M.—Id. 2 junio.

Ronda.—S. de A.—Idem 4,15: 4 suscripción abril 1906 y 0,15 de 1 «Programa».

Almería.—A. H.—Idem 7: 4,50 para REVISTA y 2,50 para *Boletín*.

Serrada.—I. A.—Idem 12, que con 0,20 á su favor, suman 12,20: 4,50 para REVISTA y 7,70 paquetes 982.

Puebla de Broilón.—M. L.—Idem 4 hasta noviembre.

Orense.—D. G.—Idem 2,95 de 6 «Ley de Accidentes», 1 «Mitin», 1 «Las Sociedades», 1 «Democracia», 1 «Materialismo», 1 «Comunes» y 1 «Manifiesto».

Castro Urdiales.—J. S.—Idem 2,50 paquetes 1003.

Bilbao.—S. de C. del M.—Idem 4 abril.

León.—S. de C.—Idem 10 paquetes 1002.

Saludes de Castroponce.—A. S.—Idem 2,90, que con 0,85 á su favor, suman 3,75: 3 paquetes 1015, 0,15 de 1 «Las Sociedades» y 0,60 á su favor.

Miranda de Ebro.—A. S.—Idem 38,50: 28,50 paquetes 1904, 4 suscripción J. M. G. diciembre y 6 para REVISTA.

Mataró.—J. G.—Idem 19 paquetes 1003.

Oviedo.—M. V.—Idem 49,65: 14 paquetes 1003, 2 suscripción noviembre, 2 de M. G. octubre y 31,65 obreros rusos.

Astillerio.—P. I.—Idem 11 paquetes 993.

Bilbao.—LA LUCHA.—Dad por recibidas 16,50 de B. L. de ésta.

Santander.—Voz.—Idem 3,45 de B. L., de íd.

Oviedo.—AURORA.—Idem 2,85 de B. L., de íd.

Importan paquetes y suscripciones..... 134,95

Idem folletos..... 0,90

LIBROS Y FOLLETOS

El derecho á la pereza, por Pablo Lafargue, 20 céntimos.

Historia del Socialismo obrero español, por Francisco Mora, 1,50 pesetas.

Legislación del trabajo, por R. Oyuelos, 30 céntimos.

Leyes de Reuniones y de Asociación, 10 céntimos.

Las Sociedades de resistencia, por P. Iglesias, 10 céntimos.

Historia de los modos de producción, por J. J. Morato, 60 céntimos.

El Capital, por C. Marx, 3 pesetas.

Principios socialistas, por G. Deville, 1,50 pesetas.

La «Commune», 10 céntimos.

Ley de Sufragio, 30 céntimos.

Revolución y Contrarrevolución, por Carlos Marx, 1,50 pesetas.

Ley Municipal, 30 céntimos.

Misericordia de la Filosofía, por C. Marx, 1 peseta.

Socialismo utópico y Socialismo científico, por Engels, 25 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza), por Fidel, 50 céntimos.

Estudio acerca del Socialismo científico, por G. Deville, 25 céntimos.